

4. Ахундов, М.Ф. Собрание сочинений / М.Ф. Ахундов. – Баку, 1962.

5. Рафили, М. Г. М.Ф.Ахундов, жизнь и творчество / М.Г. Рафили. – М., 1959.

Шукюфа Джабарова, Адалят Абдиева. Межконфессиональный диалог в Азербайджане

На протяжении многих веков многоконфессиональность и религиозная толерантность были отличительными особенностями азербайджанского общества. Географическое расположение на стыке международных торговых путей между Западом и Востоком, наличие большого количества природных ископаемых, делали нашу страну привлекательной для проживания народов различных конфессий и национальностей.

Исторически первой религиозной системой, получившей широкое распространение в Азербайджане, был Зороастризм.

А первой монотеистической религией, распространенной в Азербайджане был Иудаизм. Как отмечает М. Беккер – «появление еврейских поселенцев на земле Азербайджана тесно связано с взятием Иерусалима вавилонским царем Навуходоносором II, который в 586 г. до н. э. захватил столицу древнего Иудейского царства, разрушил город и храм и увел в рабство около 10% населения» [1]. На данный момент в Азербайджане существуют три большие еврейские общины: грузинские евреи, евреи-ашкенази и горские евреи. Количество проживающих в Азербайджане евреев составляет около 26 тысяч, действуют 6 синагог, различные еврейские религиозные организации и центры культуры. На земле Кубинского района, в поселке Красная слобода компактно проживает община горских евреев (около 4 тыс. чел).

Распространение христианства в Азербайджане насчитывает уже более 2 тысяч лет. Появление христианства в Азербайджане связано с именем одного из двенадцати учеников Иисуса Христа – апостола Варфоломея. Иеромонах Алексей (Никоноров) в своей познавательной диссертации «История христианства в кавказской Албании» отмечает, что «именно он первым огласил евангельской проповедью эту древнюю землю. Церковное предание указывает на то, что святой Варфоломей умер за Христа и пострадал в г. Баку в 71 г.

н.э. У подножья Девичьей башни, в самом сердце города располагается памятное для верующих место, где была пролита кровь апостола. Это место, где казнили апостола Варфоломея, свято почитается христианами на протяжении уже двух тысячелетий. До 1936 года место это было отмечено часовней, памятная доска на которой сообщала об этом событии. В I тысячелетии христианство повсеместно распространилось в Кавказской Албании, на земле которой располагается современный Азербайджан, и в 4 веке на данном месте была построена самостоятельная и независимая Албанская Церковь, просуществовавшая вплоть до начала 19 века» [2]. В Азербайджане сегодня представлены все три главные ветви христианства – Православие, Католицизм и Протестантизм.

Православие вторая по количеству верующих конфессия после ислама в Азербайджане. Количество православных верующих в Азербайджане около 209,7 тыс. человек. Православная община Азербайджана располагается в юрисдикции Бакинско-Азербайджанской Епархии РПЦ. Первый православный храм в Баку был построен в 1815 году. Бакинская епархия РПЦ была сформирована в 1905 году. Во времена СССР власти репрессировали священнослужителей Бакинской епархии, но уже в 1944 году были построены 2 храма. Бакинско-Прикаспийская епархия РПЦ была вновь восстановлена в 1998 году. На 2018 год в республике действуют 6 христианских православных храмов и 2 молельных дома.

Говоря о православии в Баку нельзя не упомянуть православный храм Александра Невского. Данный храм был самым крупным во всем Закавказье, был тогда виден со всех возможных сторон Баку и был настоящим рукотворным символом христианства. Император Александр лично участвовал в символической закладке фундамента будущего храма. Спустя 10 лет, в 1898 году, когда строительство было уже окончено, на открытии крупнейшей церкви принимал участие Император Николай II. Азербайджанский меценат Зейналлабдин Тагиев в память о таком историческом и знаменательном событии пожертвовал свыше 10 тысяч рублей на нужды православных церковно-приходских школ и на начальные училища Бакинского уезда. Несмотря на то, что на постройку храма были выделены немалые средства, их не хватило. Начался масштабный сбор пожертвований. Показательным и интересным фактом является то, что из двухсот тысяч рублей, которые были собраны в Баку, сто

пятьдесят тысяч рублей пожертвовали именно мусульмане [3]. К великому разочарованию, в 30-40-е годы XX века по приказу коммунистов были снесены многие церкви, мечети, синагоги по всему СССР. Эта участь, не миновала и одно из прекраснейших православных храмов в Закавказье. Она была взорвана.

Как уже отмечалось, в настоящее время в Азербайджане действуют 6 православных храмов. Чтобы всем верующим было удобно удовлетворять свои духовные потребности, в этих храмах Богослужения совершаются ежедневно. В праздничные и воскресные дни в храме наблюдается большое скопление молящихся людей. На официальном сайте Бакинского епархиального управления подчеркивается, что «православная община Азербайджана насчитывает около 200 тысяч человек, что составляет 2,5% населения страны» [4]. Особо подчеркивается, что чадами Православной церкви в Азербайджане являются не только русские, но и украинцы, и белорусы, и греки, и грузины, представители других народов, которые проживают в Азербайджане.

Азербайджан – светское государство. Но все зарегистрированные религиозные общины чувствуют поддержку и помощь со стороны органов государственной власти. Каждый год Президент Азербайджана Ильхам Алиев с целью поддержки религиозных конфессий, существующих в стране, и улучшения их материального состояния выделяет значительные суммы из резервного фонда президента Азербайджана.

Президент лично поздравляет все зарегистрированные в стране религиозные общины с праздниками. В своем поздравлении по случаю Православного Рождества в 2019 году, Ильхам Алиев отметил, что «что сегодня православная христианская община, ставшая неотъемлемой частью нашего общества, вместе с представителями других религиозных убеждений принимает активное участие в большой созидательной работе, осуществляемой во имя прогресса нашей республики, дальнейшего укрепления гражданской солидарности, вносит достойный вклад в развитие атмосферы межрелигиозного сотрудничества и доверия. Верю, что православная христианская община и впредь будет прилагать усилия во имя дальнейшего укрепления нашего общего дома – Азербайджана» [5].

Современный Азербайджан – это пространство, где проводятся масштабные международные форумы и конференции по межкон-

фессиональному диалогу. Так, 26-27 апреля 2010 года в Баку во дворце «Гюлистан» прошел Всемирный саммит религиозных лидеров. В проходивших в Баку с 2011 по 2018 г. Международных Гуманитарных форумах неоднократно обсуждались вопросы толерантности и мультикультурализма. За это время Форум превратился в важнейшую глобальную площадку для обсуждения вопросов гуманитарного характера, межкультурного и межконфессионального диалога. 21 декабря 2017 года в Баку состоялась международная конференция на тему «2017 – Год исламской солидарности: межрелигиозный и межкультурный диалог» и другие мероприятия.

Все эти мероприятия направлены на сплочение общества, на создание благоприятных, бесконфликтных условий для всех членов общества. Следует отметить, что межконфессиональный диалог и религиозная толерантность являются также характерными чертами современного белорусского общества. Жители Беларуси свободно исповедуют множество религий. Самой распространенной религией в республике является христианство. Христиане Беларуси исповедуют: православие, католицизм, униатство, протестантизм. Наиболее распространены среди других религий иудаизм, ислам. Всего в Беларуси насчитывается 25 религиозных конфессий, общая численность религиозных общин на начало 2015 г. составила более 3,4 тыс [6]. Все религиозные организации поддерживаются государством, в том числе через предоставление определенных налоговых льгот.

Пристальное внимание вопросам деятельности религиозных организаций, продвижения межконфессионального диалога, укрепления в обществе традиций религиозной терпимости и взаимного уважения уделяет Глава государства. Президент Республики Беларусь А.Г. Лукашенко участвует в торжественных мероприятиях, посвященных празднованию Пасхи, Рождества Христова и других религиозных торжествах. Наши страны тесно сотрудничают, укрепляют взаимоотношения во всех сферах, в том числе в сфере образования, науки, межконфессионального диалога и культуры.

Литература

1. Беккер, М. Евреи в Азербайджане: история и перспективы // <http://www.ca-c.org/journal/cac-08-2000/27.bekker.shtml>

2. Алексей (Никоноров) История христианства в кавказской Албании. Диссертация на соискание ученой степени кандидата богословия. Троице-Сергиева Лавра 2004г. <http://baku.eparhia.ru/history/albania/>

3. Сулейманов, М. Дни минувшие (Исторические очерки) // <http://ebooks.azlibnet.az/book/>

4. http://baku.eparhia.ru/history/articles/history_christianity/

5. Президент Ильхам Алиев: Азербайджан обладает образцовым обществом, в котором прогрессивные общественные ценности принимаются как норма демократического сосуществования // <https://www.trend.az/azerbaijan/politics/3001372.html>

6. Религия и конфессии в Республике Беларусь // http://www.embassybel.ru/files/religion_rus.pdf

***Старжинский В.П.* Конциентальное оружие и идеология социального государства**

В настоящее время сложилась «правовая» модель взаимоотношений между государствами основанная на силе. Этот тип отношений игнорирует нормы международного права между государствами и представляет собой фактически возврат к средневековью. Сложившийся социально – политический дискурс вынуждает менее сильные государства, чтобы не быть поглощенными государствами – агрессорами, укреплять свою национальную безопасность. На политическом языке это означает, что между государствами идет невидимая война – идеологическая конфронтация.

При столкновении жизненно важных интересов между коалициями государств возникали горячие войны, которые основаны на непосредственном применении силы и вторжении на территорию противника с целью изменения социально-политической ориентации, подчинении воли победителя. Первая и Вторая мировые войны – трагические примеры применения насилия в международных отношениях. Однако человечество недолго пребывало в состоянии относительно мирного сосуществования. На смену «горячей» войне пришла «холодная», характеризующаяся конфронтацией стран-лидеров, гонкой вооружений, возрастанием вероятности перехода войны в «горячую фазу». И только возможность самоуничтожения человечества в результате использования ядерного оружия останав-